目次

不仅仅是遗传多样性: 植物保护遗传学进展

干峥峰^{1,2}, 葛学军^{1*}

1 (中国科学院植物资源保护和可持续利用重点实验室, 中国科学院华南植物园, 广州 510650)

2 (广东省数字植物园重点实验室, 中国科学院华南植物园, 广州 510650)

收稿日期 2009-5-19 修回日期 2009-7-2 网络版发布日期 接受日期

摘要 保护遗传学研究的是影响物种灭绝的遗传因素以及濒危物种的遗传管理,以降低物种的灭绝风险。本文从遗传多样性本身及其对生态系统的影响两个方面介绍了植物保护遗传学的最新进展。根据遗传标记的功能,保护遗传学研究可分为选择中性遗传变异研究和适应性遗传变异两个方面。对于目前主要采用的选择中性遗传标记研究,本文着重介绍了以下方面的最新进展:(1)利用遗传标记进行个体、物种或遗传单元的鉴定,从而有效地设计保护策略,避免在迁地保护中混淆物种,提高保护效率;(2)应重视由于物种自身生殖、扩散等原因造成的隐性瓶颈效应。由于选择中性遗传标记并不能准确反映物种的适应性遗传基础,从适应性遗传变异角度研究濒危物种的进化潜力已成为保护遗传学的研究前沿。大部分相关研究还集中在利用基因组扫描检测受选择的位点,而对功能基因的适应性研究还比较少。景观遗传学旨在解释景观和生境影响下的种群间基因流和遗传多样性格局,这方面研究将会促进我们更多了解种群基因流的地理限制因子和不同景观基质下的种群遗传差异。遗传多样性格为物种的一种属性亦可在一定程度上反馈,并影响生态系统。这提示我们不仅仅是濒危物种,常见物种的遗传多样性及其保护亦很重要。最后,我们从4个方面对保护遗传学研究进行了展望,包括应加强将生态系统各环节联系起来研究遗传多样性,在技术手段上利用多态性更丰富的分子标记,同时强调了对常见物种保护遗传学研究的重要性,并初步分析了我国保护遗传学研究与国际水平的差距,建议加强种群遗传学和进化生物学基础理论的学习。

关键词 <u>选择中性遗传变异</u> <u>适应性遗传变异</u> <u>景观遗传学</u> <u>生态系统</u> 分类号

DOI: 10.3724/SP.J.1003.2009.09127

通讯作者:

葛学军 xjge@scbg.ac.cn

作者个人主页: 王峥峰1;2; 葛学军1*

扩展功能

本文信息

- ▶ Supporting info
- ▶ <u>PDF</u>(349KB)
- ▶ [HTML全文](246KB)
- ▶ 参考文献[PDF]
- ▶参考文献

服务与反馈

- ▶加入我的书架
- ▶加入引用管理器
- ▶引用本文
- ▶ Email Alert
- ▶ 文章反馈
- ▶浏览反馈信息

相关信息

- ▶ <u>本刊中 包含"选择中性遗传变异"</u> 的 相关文章
- ▶本文作者相关文章
- · 王峥峰
- 葛学军